Gyakorlati fordul¢ IA, 1B, IC, és III kategoéria.

Tris6 mennyiségének meghatarozasa

Az On részére kiadott minta kristalyvizmentes natrium-foszfat (tris6)
desztillalt vizzel késziilt oldata. Feladata meghatarozni a mintaban 1évé triso
mennyiségét.

A meghatérozishoz a kiadott 100 cm’-es mér6lombikban 1évé oldatot toltse fel
desztillalt vizzel a 100 cm®-es végtérfogatra!

A feladat megoldaséhoz a s6 oldddasa, elektrolitos disszociacidja, majd a foszfat
ionok hidrolizise soran keletkezd hidroxid ionokat timolftalein indikator jelenlétében 0,1
mol/dm® koncentraci6ji ( a pontos koncentricié 0,09919 mol/dm® ) sésav mérboldattal
titraljuk. A lejatszodé folyamatok az alabbi reakcidegyenletekkel irhatok le:

Na;PO, > 3 Na' + PO/
PO/ + H,0 2 HPO/ + OH
H;0" + OH < 2 H,0

Els6 1épésként engedje le a biirettaban 1év6 desztillalt vizet a gy(ijt6 edénybe,
majd toltse fel a biirettat a rendelkezésére 4116 HCI mérdoldattal és ezt is engedje le a
gyiijtd edénybe! Ezutan t6ltse fel ujbol mérdoldattal a biirettat!

A 100 cm’-es mérélombikban 1év6, jelre toltott mintat homogenizalja alaposan,
majd az igy el6készitett oldatbol a rendelkezésre 4ll6 pipettaval vegyen ki 10 cm’-t egy
iires titralé lombikba! Egészitse ki a kivett mintat desztillalt vizzel kb. 50 cm’-re. Adjon
az oldathoz 2 — 3 csepp timolftalein indikatort és a kék szinii oldatot titralja
elszintelenedésig a sésav mérboldattal!

A mérbéoldat foggfésénak leolvasasa, majd a biiretta feltoltése utan ismételje meg a
mérést még 2 db. 10 cm’-es mintarészlettel, jabb iires titralo-lombikot hasznalva! (A
minta mennyisége lehetdvé teszi 3-nal tobb parhuzamos mintarészlet titralasat, azonban
a mér6oldat-fogyas atlagértékének a szamitasihoz csak 3 eredményt hasznidlhat fel!)

Szamitsa ki 3 parhuzamos minta eredményébdl a mérdoldat-fogyas atlagat!

A reakcidegyenletek alapjan szdmitsa ki hany mol, és hany g tris6 van a kiadott
mintaban!

A szamitashoz sziikséges adatok:

Az HCI mérboldat koncentracidja: 0,09919 mol/dm’
A Na atomtomege: 22,9898 g/mol
A P atomtomege: 30,9738 g/mol
Az O atomtdmege: 15,9994 g/mol

A kiadott vizsgalati jegyz6konyvet toltse ki értelemszeriien!

Fontos!!!!



A titralas befejezése utan engedje le a mérdoldatot a gyﬁjtﬁedénybe, t6ltse fel a
bilrettat desztillalt vizzel, majd engedje le a gyiijtdedénybe, és ismételje meg a desztillalt
vizzel torténd feltoltést!



Meérési jegyzokonyv
- Gyakorlati fordulé, 1A, IB, IC, és I1I kategdria

A vizsgalat megnevezése: Tris0 mennyiségének meghatarozasa

A vizsgalat idopontja:

A vizsgalt minta azonosit6szama:

A HCI mérooldat pontos koncentracidja: 0,09919 mol/dm’

Az egyes 10 ml-es mintarészletekre kapott mérdoldat-fogyas:

Vi: cm’
V;: cm’
V3¢ cm’

A mérooldat-fogyasok atlaga:

3
Vitlag ¢ cm

A kiadott mintaban 1évé tris6 mennyisége:
Nriss + mol

illetve

Mygriss « g



